

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să cesăvârșască în litoște opera de consiliu mare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

După un an

dela aplicarea reformei
administrative

Luni 14 August, se împlineste un an dela instalarea Rezidențelor Regale în Ardeal. Fiește, fiecare ținut va căuta să prezinte cu acest prilej bilanțul de activitate în cele 12 luni și să pună în curent opinia publică cu rezultatul experiențelor ob-



ținute în cadrul noii așezări gospodărești.

Noi aici vom căuta să înfățișăm obiectivele mari atinse de Ținuturi și în special vom urmări consecințele pentru provincia ardeleană. Și vom face acest lucru, plecând dela constatarea inițială, că nici una din cele șase reforme anterioare n'a corăspuns realităților de aici. Ele n'au adus nici decentralizarea, nici soluțiuni practice pe problemele locale, nici sporirea patrimoniului public cu investiții, nici organizarea mulțumitoare a finanțelor locale. Nu există un om serios, care să fi ajuns la alte concluzii, decât acestea și să fi putut spune că intențiunile s'au scontat cu rezultate satisfăcătoare. De altfel este notoriu, că însăși partidele care au aplicat aceste reforme, și-au manifestat nemulțumirea de felul cum se verticau pe teren textele legii.

Ori, noua ordine a corăspuns în întregime la două necesi-

vitale. Întâi: a reabilitat principiul descentralizării prin crearea Ținuturilor și în al doilea rând a dat realității și soluțiilor întâietate în preocuparea cotidiană a administrației. Sistemul centralist, ce funcționa peste orice tendință de descentralizare, ca o consecință inevitabilă a vieții publice, totul gravitând spre ministere, — s'a lichidat. Un fenomen tot atât de important s'a produs în ce privește problemele locale. Altă dată ele circulau prin memorii dela o instituție la alta în București. Astăzi se rezolvă pe teren, cu promptitudine, cu competență și de către oameni cu o largă înțelegere până și față de viața ultimului sat.

Nu mai vorbim de ceace s'a realizat în domeniul repartiției bugetare. În Ardeal progresul se înfățișă cu aspecte de un bizar contrast dela o așezare la alta. Unele localități dispuneau de bugete considerabile, cu puțința de a satisface nevoile urbanistice iar altele se sufoca din lipsă de mijloace. Ordinea s'a restabilit numai în noua așezare gospodărească, bugetele repartizându-se după necesități. Abia acum progresul începe să fie unitar, oamenii dobândind sentimentul că trăiesc într'un regim de drept administrativ, din care se împărtașește deopotrivă fiecare cetățean.

Pornind dela schimbarea vechilor moravuri și până la investirea cu haină nouă și pe măsura trebuințelor noastre, într'un an de zile de aplicare a marelui reforme administrative, înregistrăm cu satisfacție deobită o însemnată îmbunătățire a tot ce înseamnă activitatea pusă în slujba colectivității.

Astăzi, când privim în urmă când facem un bilanț al realizărilor și când comparăm ceace vedem cu ce a fost înainte, putem afirma cu înțimă întreagă, că încheiem un an de muncă, de eforturi și că pașim astăzi pe un drum început și cu orientări definitive.

„Legea pe care o aplicăm astăzi este o cinstire care se aduce vieții locale, este o poartă care se deschide pentru dezvoltarea calităților gospodărești în diferite regiuni ale țării și, în fine, este o nădejde pe care o punem în contribuția ce o va aduce Ținutul la înălțarea țării”.

(Din cuvântarea ținută de d-l Prim-Ministru Armand Călinescu cu prilejul instalării d-lui Rezident Regal al Ținutului Timiș).



Din alte țări

Noul Guvern Spaniol

A fost format noul guvern al Spaniei, în frunte cu generalismul Franco.

Prin noua alcătuire generalismul Franco este singurul conducător al țării fiindcă el are în mâna toate puterile și nu are nici un locșitor, dat fiind că subsecretarul prezidenției consiliului nu are decât atribuțiuni consultative.

Consiliul de miniștri este de acum înainte un fel de organ consultativ, generalismul Franco redactând și promulgând singur legile.

Înteruperea negocierilor anglo-japoneze

Înteruperea negocierilor anglo-japoneze, care durează de mai bine de zece zile, provoacă agitație în cercurile japoneze și mai ales în cercurile armatei, cu atât mai mult cu cât nu este încă fixată nici o dată pentru reluarea lor.

Se afirmă, că șeful delegației japoneze, dl. Kato, a protestat pe lângă ambasadorul britanic contra încetării negocierilor, exprimând totodată și opoziția delegației japoneze față de propunerea britanică, de a se încheia un acord privitor la poliția din Tientsin, independent de acordul privitor la chestiunile economice.

Manifestația germană din Danzig

Joi seara a avut loc în Danzig o manifestație de protestare a național-socialiștilor de acolo. Cu acest prilej conducătorul acestora dl. Forster care este și gauleiterul german din acest oraș, după ce a arătat că motivul manifestației este un protest împotriva amenințărilor poloneze cu războiul împotriva Danzig-ului, și răspândite de oratori și ziare poloneze, și a arătat nemulțumirile populației germane din Danzig, și a terminat cu vântarea, exprimându-și speranța că în curând Danzig-ul va reveni în cadrul Reich-ului.

În comentariile presei străine atât în Anglia și Franța cât și în America se relevă faptul că discursul d-lui Forster n'a adus nimic nou, care ar modifica situația în problema Danzig.

Se constată că reaffirmarea revendicării germane nu contribuie la destinderea atmosferei europene.

Pactul militar ungaro-german se cisminte

Agenția Telegrafică ungară M. T. I. declară:

În legătură cu întrevăderea dela Salzburg dintre contele Csaky, ministrul de externe al Ungariei și dl. von Ribbentrop, ministrul de externe al Reich-ului, unele ziare streine au pretins că cel două oameni de stat ar fi negociat, cu această ocazie, încheierea unui pact militar ungaro-german.

Cercurile competente afirmă că aceste informații sunt lipsite de orice temel.

Elena Dr. Voicu Nițescu

Cimțitul din Groaverii Brașovului, unde odihnesc osemintele atâtor oameni mari ai neamului, și-a deschis din nou porțile, pentru a primi, pentru vecinică odihnă, rămășițele pământești ale unei vrednice și distinse fiice a acestui neam. Regretata doamnă Elena, soția d-lui fost ministru dr. Voicu Nițescu, își doarme, de acum, somnul de veci alături de cel-ce în viață au fost pildă a datoriei împlinite.

S'a stins o apreciată femeie cu distinse calități. S'a stins o soție vrednică, s'a stins o duioasă mamă a cinci copilași, dintre cari cel mai mic abia împlinea al cincilea an de viață; s'a stins o femeie română, cu caracter integru, cu suflet gata de jertfă pentru neam.

Născută în anul 1888 în cetatea istorică a Blajului dator de lumină și dragoste de neam, din familia distinșă a regretatului canonic George Muntean, era firească să moștenească însușiri alese, creștinești și naționale. Mai ales, că în același Blaj de creștere românească și-a trăit primii ani ai vieții, și și-a făcut școala, care a învățat-o să devină o femeie cu calități superioare și conștiințe de chemare ei.

Activitatea regretatei decedate, pe tărâm național, cultural și de asistență socială, a așezat-o în rândul celor mai vrednice Românce ale neamului.

Cu înțimă, cu dor de muncă și înțeleaptă îndrumătoare în diferitele instituții și societăți de binefacere, în care a activat, s'a distins în mod deosebit prin jertfa adusă pe altarul întregirii neamului. Atât înainte cât și în decursul și după terminarea războiului mondial.

În anul 1916 s'a înrolat, în grabă și cu multă însuflețire, în rândul doamnelor membre ale „Crucei Roșii”, cercetând, mângâind și ajutând pe eroii români bolnavi și răniți, ocrotiți în spitalele Brașovului.

Pentru această nobilă activitate nu mai putea rămâne în oraș, la retragerea trupelor române. S'a retras în Vechiul Regat, unde cu aceeași însuflețire, și poate mai mare, a continuat să și împlinească aceeași sfântă datorie în mai multe spitale ale țării. Până în grelele momente când trupele germane, invadând cea mai mare parte a țării, au descoperit-o, au arestat-o și au predat-o instanțelor judecătorești maghiare.

Nu mai cine a trecut printr'un astfel de calvar, își poate da seama de suferințele îndurate de către cei-ce au îndrăznit pe atunci să și ajute neamul împotriva unei stăpâniri vitrege și nelertătoare.

A fost internată la Budapesta și implicată și dansa în marele proces de osândire a „trădătorilor valahi”, proces care a fost închis abia numai în preajma

revoluției din 1918, când a fost eliberată împreună cu alte doamne acuzate și supuse la grele suferinși pentru aceeași vină de a și fi servit neamul.

Pentru munca și jertfele sale depuse în cadrele „Crucei Roșii” a fost distinșă cu decorația „Regina Maria”, iar pentru activitatea sa în scopul întregirii neamului a fost decorată cu cea mai mare distincție națională „Medalia Regele Ferdinand I.”

Semne doveditoare a calităților și sentimentelor, cari au călăuzit viața acelei ființe, al cărui suflet s'a înălțat acum spre seninul necuprinselor înălțimi.

Soțul a pierdut pe tovarășa vrednică, cei cinci copii pe mama duioasă și bună, iar neamul întreg pe Româncea însuflețită de cel mai înalt ideal, urmărit în toată viața sa, al unei soții, mame și Românce ideale.

Participăm și noi, „Gazeta Transilvaniei” cu întreg sufletul nostru la durerea celor rămași în urma regretatei defuncte și rugăm pe bunul Dumnezeu să le trimită balsam de întărire.

Iar sufletul răposatei să-l așeze în locul de odihnă al celor, cari pe pământ și-au făcut din viața datoria.

Ziua marinei

În ziua de 16 August a. c. (Sf. Maria), când se serbează Patroana Marinei, se va face și pioasa comemorare a ofițerilor și marinarilor, căzuți în timpul războiului, dându-și viața pentru întregirea neamului.

În toate porturile românești, pe fiecare navă sub pavilionul național, se va face amintirea lor cu admirație și recunoștință.

Tractoarele

agricole sunt scutite de impozitul pe automobile

Ministerul agriculturii și domeniilor, sesizat de numeroși agricultori, proprietari de autotractoare din diferite părți ale țării, a comunicat ministerului de finanțe, că administrațiile financiare impun autotractoarele agricole la impozitul pe automobile, deși ele sunt scutite de impozit.

Intrucât prin art. 12 al. h. din legea în vigoare autovehiculele pentru cultura agricolă, între care sunt socotite și autotractoarele folosite în agricultură, sunt scutite de impozitul pe automobile, administrațiile vor lua măsuri ca aceste autovehicule să nu mai fie impuse, iar impunerile ce au fost astfel greșit stabilite, să fie anulate.

Condițiunile de admitere în școlile de Aviație și Marină

1. Școala Tehnică Aeronautică-Medias

Pentru examenul de admitere în Școala Tehnică Aeronautică Medias se recrutaază elevii:

Mediase V-a: absolvenți a 4 clase primare, cu vârsta între 11—13 ani, la 1 Septembrie a.c. examen la 15 Septembrie 1939. Absolvenții a 4 clase Liceu Industrial Secția Metale cu vârsta între 15—17 ani, la 1 Sept. a. c. Examenul la 29 August a. c.

Condițiunile detaliate se găsesc în Decizia Ministerială publicată în Monitorul Oficial Nr. 161 din 15 Iulie a. c.

2. Cursul Pregătitor de Submaștri de Marină. Recrutarea elevilor.

Elevii pentru cursul pregătitor sunt recrutați prin concurs dintre absolvenții a 4 clase de liceu teoretic, comercial, industrial sau o diplomă echivalentă de absolvire al cursului inferior.

Etate: 15—18 ani, la 15 Octombrie a. c.

Examenul va avea loc la 20 Septembrie în localul Școlii de Submaștri de Marină-Constanța. Absolvenții acestui curs intră direct în Școala Submaștrilor de Marină, care le oferă un post bine retribuit de Stat.

Condițiunile detaliate se găsesc în Decizia Ministerială Nr. 153/939 publicată în Monitorul Oficial Nr. 161 din 15 Iulie 1939.

3. Marina Comercială-Fluvială

Elevii acestei școli sunt recrutați prin concurs dintre absolvenții a cel puțin 4 clase liceu teoretic, industrial, comercial sau o diplomă echivalentă de absolvire a cursului inferior secundar.

Etate: 18—21 ani la 1 Noiembrie a. c.

Examenul va avea loc dela 1—10 Octombrie a. c. în localul Școlii de Submaștri Militari de Marină Constanța.

Condițiunile detaliate se găsesc în Decizia Ministerială Nr. 232/939, publicată în Monitorul Oficial Nr. 177 din 3 August 1939.

4. Școala de Subofițeri Apărarea Contra Aeronavelor (A. C. A.)

Examenul de admitere în Școala

de Subofițeri A. C. A. se va ține la Centrul de instrucție A. C. A. între 20 și 30 Septembrie a. c. în București Cazarma Ghencea,

Școala are ca scop de a forma subofițeri specialiști în A. C. A. necesari încadrării grupărilor din A. C. A. Durata școlii este de un an. Elevii acestei școli se recrutaază dintre sergenții în termen și voluntarii din grupările de A. C. A., regimentele de Aviație și Aerostație, precum și din unitățile Marinei Regale după cum urmează:

La terminarea anului 2 de serviciu sub arme (cel încorporați în Martie 1939); la terminarea Serviciului activ sub arme (termen întreg sau redus) și în primul an de completare.

Condițiunile mai detaliate se pot găsi în Decizia Ministerială Nr. 233/939, publicată în Monitorul Oficial Nr. 177 din 3 August a. c.

5. Școala de Radio-Telegrafiști militari

La 1 Octombrie se va ține la Regimentul de Geniu Aeronautic examen pentru ocuparea locurilor la Școala de Radio-Telegrafiști militari.

Se pot prezenta la acest concurs absolvenții a 4 clase secundare, industriale, comerciale și echivalente lor recunoscute de Ministerul Educației Naționale, — având vârsta între 17 și 25 ani la 1 Octombrie a. c. Deasemenea se primesc la concurs copiii de trupă din orice unitate de armată, voluntarii din Aviație și Marină și oamenii în termen din al II-lea și al III-lea an de serviciu militar din Aeronautică și Marină, precum și cei trecuți în completare, indiferent arma de origine, îndeplinind însă aceleași condițiuni de studii și vârstă arătate mai sus.

Examenul va consta din probe scrise și orale, din care se va constata cultura generală a candidatului, cunoștințele de matematică de 4 clase de liceu precum și fizică și electricitate elementară.

Detalii se vor publica în cursul săptămânii 7—14 August 1939.

Informațiuni pentru radiotele-

legrafiști se cer la Reg. Geniu Aeronautic Cotroceni.

La absolvirea școlii devin Maștrii telegrafiști, plătiți din bugetul Ministerului Aerului și Marinei.

6. Școala de subofițeri șoferi mecanici ai Aviației și Marinei

La 1 Octombrie se va ține la Regimentul de Geniu Aeronautic un concurs pentru admiterea în Școala de Subofițeri Șoferi-Mecanici.

Pot candida: Sergenții și caporalii din orice armă reușiți la examenul de sergent din ultimul an de serviciu sub arme indiferent arma. Sergenții din aeronautică, Marină și A. C. A. la terminarea anului al II-lea de serviciu sub arme, precum și sergenții în termen proveniți din voluntari. Deasemenea vor concura sergenții și caporalii reușiți la gradul de sergent din primul și al doilea an de completare, indiferent arma de origine.

Studii minimum 4 clase primare și vârsta maximum 26 ani împliniți la 1 Noiembrie a. c.

Vor fi preferați cei ce au studii liceale și în special școli industriale.

Bibliografie

A apărut „Gazeta Cărților”, Anul IX. Nr. 1 și 2 pe Iulie a. c. cu Centenarul Regelui Carol I (Din „Nicolopole” și 2 portrete necunoscute) și cu colaborarea d-lor: N. Iorga, Horia Petra-Petrescu, Ada Crin. d-ra Niculina Luca Brandza și I. C. Delabaia (versuri), I. A. Bassarabescu (Amintiri vesele), D. Munteanu-Râmnic (Pe drumul Brașovului), prof. Dr. D. R. Manolescu (Sonetul „Venetia” și ediția Eminescu a Academiei Române), d-na Larisa C. Iordăchescu (Amintirile lui L. Tolstoi), D. N. Mincev (Din literatura iugoslavă), I. C. Delabaia (Ce se citea odinioară), prof. Dr. N. C. Dimancea și prof. V. Theodosiu (recenzii), — și cu carnet bibliografic, analogie la zi, cataloage de cărți vechi, biblioteci, note bibliografice, recenzii, vitrine, cărți primite, reviste și ziare. Director: Prof. D. Munteanu-Râmnic, Red. și Adm.: Ploiești, Str. Zagorici 1. Abonamentul anual 200 lei.

O scenă istorică

Domnul dr. Suciu-Siblanu publică sub titlul de sus în „Gazeta Transilvaniei” Nr. 90 din 4 Decembrie 1938, cu prilejul aniversării, la 1 Decembrie 1938, a 20 de ani dela proclamarea unirii dela Alba-Iulia, o povestire din limba maghiară a scriitorului Iancso Benedek cu privire la ocuparea Buda-Pestel, care nu numai că nu corectează adevărul, dar este chiar cludată.

Implinindu-se acum 20 de ani dela ocuparea Buda-Pestel, țin să arăt în următoarele, exact „Scena Istorică” de atunci. Domnul doctor I se cuvinte însă toată lauda, pentru gândul cel bun.

Se vede că scriitorul Iancso nu a prea mirosit în război praful de pușcă. O poziție, o apă, un oraș, și mal cu seamă o capitală, nici nu se părește, nici nu se ocupă tocmai așa, halan-dala, după cum scrie. Acțiunile militare în asemenea situație se execută cu măsură pregătitoare reze și amănunțite, cu tălcuire lor.

Numitul scriitor povestind de ocuparea Buda-Pestel, scrie că în ziua de 5 August 1919, ora 7 rețraeau pe un bulevard al capitalei, iar acest convoi se încheia cu o căruță cu covăltir, în care apăreau două figuri semite, comisarii politici ai trupelor puse pe fugă.

Mal degrabă cred că aceștia, semii fiind, au fost cei dintâi, cari au dat bir cu fugiții, înaintea convoiului.

Dar... a doua zi tot în acelaș loc, continuă Iancso, vede apropiindu-se o avangardă de mândri călăreți, urmați de o întreagă divizie. Și ca și când nu ar fi știut cine veneau, se întreabă mirat, dacă nu cumva sânt Francezii sau Italianii? Și spre mai mare mirare, și acest convoi se încheie tot cu o căruță cu covăltir, sub care se vede protopopul ortodox al diviziei, în odăjdi strălucitoare. Atunci a înțeles „prin o subtilă transfigurare tragedia națiunii ungurești”.

Concluzia e foarte frumoasă, dar „Scena Istorică”, pe care se întemeiază, nu e cea reală.

Trebue să înțelegi preajudițul scriitorului Iancso, că să-ți poți constitui scena cu proto-

De acum 20 ani

popul sub covăltir, în spatele convoiului.

Dar de unde știe scriitorul, că era tocmai protopop cel era cel al diviziei? Prin ce semne îl distingea, când era îmbrăcat în odăjdi sub covăltir. — și încă strălucitoare?

Eu cunosc pe toți eroii, cari au fost cu mine la Buda-Pesta, toți conștienți de menirea lor, în clipele așteptate de veacuri.

În astfel de împrejurări eroii merg în fruntea unităților lor, împreună cu Statul Major, sau în mijlocul trupel, dar nici decum sub covăltirul unei căruțe, înapoi, comparându-i scriitorul cu comisarii semii ai armatei adverse.

Nu!

Dar să mă erte Dumnezeu, tot timpul războiului cine a avut răgaz de reverență? Abia am putut de imbrăca de câteva ori. Ea era pachetată în paner, rămas cine știe pe unde, împănțită de mușcații vremurilor, iar odată, strălucitoare erau, far odăjdiile „strălucitoare” erau sfârșite, căci la primsem dintr-o baltă de sânge al fericitului meu antecesor în regiment preotul Armășescu, ucis de obuzele inamice, ucră cu trei ofițeri și numeroși soldați în ziua de Sf. Dumitru, din toamna anului 1916, pe Clăbucetul Prahovei.

Odajdile însăși derivate le îmbrăcam la alte solemnități, ca aceia când am sfințit pe vecie piatra de hotar pe lângă murașii Tisei la Pusta Kenghel în ziua de 4 Mai 1919, închinându-o pentru totdeauna pazei lui Dumnezeu, și cuminecându-ne întreg Regimentul cu apa izvoarelor fluvialului după care insetam, și ca aceia dela Te Deum ul din piața „Kozut” din Buda-Pesta, în ziua de Sf. Marie a anul 1919, când cuvântând în fața Diviziilor de vânători, comandate de generalul Moșolu, uriașul ardelean din branștea Branului și a Măstrelui Diamandi, am ridicat acum liber, lespede de pe durerile neamului nostru de erol și de mucenici.

Întrearea în Budapesta, ocuparea ei și înălțarea sfâșiatei drapelului românesc pe zidurile burgurilor cesaro-crăești, nu a fost o paradă, cum vești sau o descrie dușmanii noștri. A fost

Apariția ideii de naționalitate în istoria Franței.

II

Ideea de naționalitate sub forma sa actuală e datorită Revoluției franceze din 1789, dar mai ales lui Danton. El este primul care identifică ideea de patrie Franței, pe care o concepe între hotarele ei naturale.

Era pe timpul Convenției (1792) în 31 Ianuarie. La insistența lui Cambon, susținut de Lassource, combătut de Ducos, ambii Girondini, — dar Gironda n'a fost niciodată de acord cu ea însăși asupra chestiunii capitale a războiului — adunarea tocmai votase unirea regiunii Nisa, când Danton ceru pe neașteptate unirea Belgiei cu Franța:

— Eu spun că în zadar caută unii să inspire teama de a da o țară mare întindere Republicii. *Limitele Franței sunt însemnate de natură.* Noi le vom atinge în cele patru puncte ale orizontului: dela Ocean la Rin, la Alpi și la Pirinei. Acolo trebuie să se termine marginele Republicii noastre și nici o

putere omenească nu ne va putea opri să le atingem...”

Cuvintele fură luate drept glumă și stenograful a notat că s'a răs peste totul, însă ideile acestea apărură ca un program național al Franței, moștenitoare și continuatoare a vechei Franțe. La Propunerea lui Bréard, Convențiunea a hotărât să se aștepte afirmația comunelor belgice într-o formă regulată, înainte de votul de unire pe care îl propuse Danton.

Personalitatea lui Danton a rămas vie în spiritul națiunii franceze atât prin proeminența sa cât și prin faptul că părerea asupra lui se împart în două tabere. Chiar ideile istoricilor sunt că se poate de variate. Ceea ce pare adevărat, cetind documentele și discursurile rămase dela revoluționari, este fără îndoială lipsa de direcție clare, de planuri bine chibzuite. Istoricul Jacques Bainville arată deslușit atmosfera de atunci.

„Unii au voit să vadă în evenimentele revoluției, chiar în teroare, cauze profunde și o

linie de conduită. Extrema confuzie a acestei perioade arată mai degrabă că oamenii Revoluției luau decizii de circumstanță. Dela Constituanta cel puțin, lucrurile se petreceau astfel. Adevărul este că domnea cea mai mare turburare. Danton, care a fost reprezentat drept om dintr-o bucată, nu era mai puțin șovăitor. Ridicat la putere în ziua de 10 August (1792) și prin masacrele din Septembrie, el nu mai era capabil, cum nu fusese de altfel nici Girondinii ca să oprească Revoluția”.

El arată că pentru ca să se termine Revoluția a provocat război în 1792, nutrindu-se și trăind din toate punctele de vedere pentru a ajunge aici. Ea nu putea să se termine fără să se oprească. Însă aceste leșire nu mai deplina de ea. Ea era prizonieră, după cum Napoleon fu mai târziu prizonier, fiindcă ea a provocat pe Anglia, întrucât decis să nu depună armele decât după ce a învins.

Înceată ca întotdeauna să intre în acțiune”, nu mai puțin îndelungă ca să se prepare, din cauza guvernului său parlamentar, ea prelungi dela sine gra-

*) Histoire de France, pag. 396.
**) — pag. 310.

de aceea și după războiului, deoarece nu și-a pus în linie decât încetul cu încetul toate mijloacele, în timp ce Franța găsiu și superioritatea pe uscat, se împotmolea tot mai mult în iluzia deja veche că pentru a învinge pe Anglia e suficient ca s'o bată pe uscat. Iluzia aceasta a trebuit să se termine prin Waterloo. Franța se găsea în starea aceasta, când apărură omul ce trebuia să înțeleagă sensul Revoluției și să o îndeplinească, curățind-o de toate ororile cari o întovărășau.

Napoleon I dovedește prin actele sale că a înțeles că partidele politice erau de neîmpăcat și că un partid moderat trebuia să domineze, unul dintre partide, fie cel de Dreapta, fie cel de Stânga. Dacără partidul de Dreapta se reînnoia spre trecut și se transforma în tiranie, se ajungea la o catastrofă, după cum partidul de Stânga, dezvoltând ideea de libertate până la cele mai extreme limite, ar fi ajuns la anarhie. Deci altă catastrofă.

Adevărul istoric ne obligă să recunoaștem calitățile și defectele acestui geniu militar incontestabil, care a fost pe lângă aceasta un geniu politic orșanizator. Istoria contemporană nu-i aproape niciodată destul de obiectivă, deoarece aceia cari

o viuul, nu scapă influențelor, dar timpul limpezește obscuritatea cauzelor și face să apară relieful faptelor istorice.

Napoleon a fost învinuit de egoism și de ambiții mari, existente „într'adevăr, dar el era însușit de idei mari, cari nu erau deloc condamnabile, fiind legate de un spirit mult superior egoismului ce i se atribuie.

Câteva portrete arată disonanțele de sentiment la istoricii secolului trecut. Am putea spune că aceste portrete psihologice sunt tot atât de puțin asemănătoare ca tablourile pictoriilor, portretele lui Bonaparte, încât el s'ar putea recunoaște tot atât de puțin, dacă ar avea ocazia să se privească.

Thiers*) spune că dacă se poate găsi o trăsătură prințpală la Napoleon care depășește pe celelalte, acela este fără îndoială *intemperanța morală*. Prodig de geniu și de „pastune”, aruncat în chaosul Revoluției, el se ridică și se mărește, o dominează și i se substituie, luându-i energia, îndrăzneala și incontinența. Succedând unor oameni cari nu s'au opri în nimic nici în virtute, nici în crimă, nici în eroism, nici în cruzime, înconjurat de oameni

*) Thiers: „Le Trait essentiel de Napoléon”

*) Ernest Lavisse: Histoire de France, Contemporaine t. II.

rezultatul unor viroase lupte a opt divizii ungurești, bine organizate cu cari înamicul a început ofensiva la Tisa, având în față 160 000 de ostași români din toate provinciile dezvolte, conduse de 5000 de ofițeri comandați de genialul general Măldărescu, în fruntea căreia luptau regimentele ardelenesti „Horia” și „Avram Iancu”, gata pentru orice sacrificii, aducând jertfe de mii de morți și răniți în fulgerătoarele atacuri desfășurate.

Am în față „Insemnările mele din război”, le răsfoiesc și răscolesc din memorie, evenimentele încrestate adânc împede.

Lupte îndârjite se dau la 24, 25 și 26 Iulie 1919, trecând Ungarii Tisa la Solnok și Tokai-Rakamaz, împingând liniile noastre rare. La 25 Iulie 1919, tinerii din Gorj intră împreună cu Divizia generalului Olteanu în Klușsalas. La 26 Iulie 1919 Divizia gener. Davidoglu străpunge frontul inamic, îl fugărește risipiindu-l la Tisa. La 27 Iulie 1919 s'a ocupat Solnocul. M. C. G. anunță prin comunicatul din 29—31 Iulie 1919, străbucirea totală a ofensivelor ungurești, trupele române trecând Tisa pe tot frontul. La 1 și 2 August 1919, a fost înfrântă ultima rezistență la Solnok.

La 3 și 4 August 1919, Budapesta a fost încinsă cu un lanț de toate armele de către viitorul general Moșolus. Toate străzile și esturile ei erau ocupate, iar deasupra capitalei băteau avioanele noastre în recunoaștere. Mii de prizonieri și prețioasă pradă de război ne căzuse în mână. Luni în 4 August 1919, seara la ora 6, cavaleriștii colonelului Rusescu, pătrundeau în Budapesta asediată.

Mercuri în 6 August 1919, ora 6 dim primăram ordin de marș spre a ocupa orașul St. Lőrincz și sectorul Kis Pešt.

Încă din groznicile lupte dela Tokai-Rakamaz, căzându-ne din Reg. 2 Vânători R. E. mulți ofițeri morți și răniți, am cerut comandantului colonel Victor Iacobini, să mi dea comanda Trenului de luptă, ceea-ce mi s'a incredințat Mercuri în 23 Iulie 1919, comandând această unitate în violentele lupte dela Tisa și peste Tisa, colaborând tot timpul în strânsă legătură cu maiorul Olteanu dela al 3-lea de Vânători, până sub zidurile Buda-Pestel. Ca preot-căpitan și comandant al Cărelor de luptă, cu casca de oțel pe cap cu ranița în spate și cu patrafrul încins peste halna militară, am intrat în Budapesta, în seara de Miercuri, 6 August 1919, în fruntea unității mele, întinzând tabăra pe paștea parcului Wekerle-telep.

Aceasta este adevărata „Scenă istorică”.

Domnul dr. Suctu-Siblanu spune că „marele Goga istoricista cu predilecție scena istorică scrisă de Iancso Benedek”.

L'am auzit și eu pe Cântărețul „pătimirii noastre”, reproducând povestea după Iancso, în sala Măceului „Șașuna”, cu prilejul unei conferințe.

Cunoscându-i pe Octavian Goga încă din casa părintească dela Rășinari, și simțindu-mă oare-cum rănit de cele spuse, — am îndrăznit să-i explic chiar atunci adevărata „Scenă istorică”, cum o arăta mai înainte, preotul român de campanie implinind testamentul lui Andrei Mureșianu „Preoți cu crucea în frunte”, — iar nu povestea lui Iancso Benedek.

Goga, învăluindu-mă duios cu ochii lui mari și senini, îmi strânge mâna zicându-mi... să fac rectificarea!

Mulțumind domnului dr. Suctu Siblanu, că mi-a dat prilejul, îmi implinesc acum această datorie.

Cu drept cuvânt incheie domnul doctor, că „sabla și crucea ne-au dus la la marea sărbătoare a Unirii, tot sabla și crucea vor fi, cari vor ține țara mare, frumoasă, neştirbită în hotarele ei în vecii vecilor”.

Să nu ne lăsăm amăgiți, căci primejdiile ne pândesc din toate părțile, bătrâni cu paza cetății, tinerii s'raie cu ochii în patru în tranșeele dela hotare, cu toții supuși cărmuirii, care e dela Dumnezeu.

Brașov, August 1939.
Iosif Comanescu,
fost preot-căpitan în Reg. 2
Vânători R. E.

**Se caută
LUCRĂTOARE
curate, îndemânantice cu
imediată angajare la
HESS S. A.**
419 3—3

nu și-au refuzat nimic pașunilor lor, el nu și refuză nimic pașunilor sale.

Indecata unui alt istoric francez diferă de aceea lui Thiers. El vede în Consulat ultima perioadă a existenței Republicii. Revoluția începe să devie om. În timpul primet epoci a guvernării consular, Bonaparte își lăturea clasele proscrise, chemându-le îndărăt; el găsi un popor încă frământat de toate pasiunile, pe care îl aduse la stăpânire prin muncă și la belșug prin stabilirea ordinii, în sfârșit în Europa, invinsă pentru a doua oară, să-i recunoască înălțarea. Până la Tratatul din Amiens el rechemă în Republica victoria, înțelegerea și buna înțelegere, fără să sacrifice libertatea. A putut atunci, spune marele istoric, dacă ar fi voit, să facă reprezentantul acestui secol, care reclama conștientizarea unei egalități bine înțelese, a unei libertăți înțelese și a unei civilizații mai avansate, — acest sistem nobil de demnitate omenești. Nașterea era în mâinile acestui om sau despot, nu depindea de el să o păstreze elita sau să o aservească. Lui Iancu mai mult îndeplinirea dărilor sale egoiste și seceră lumii întregi. Crescut în cort, sosit târziu în Revo-

luție, el nu înțelese nimic în afară de partea sa materială și interesată, el nu crezu nici trebuințelor morale cari au făcut-o să se nască, nici credințelor cari au agitat-o și care mai curând sau mai târziu trebuiau să revină și să-l plarză.

El văzu în războala aceasta care se termina, un popor obosit care era la dispoziția sa și o coroană la pământ ce o putea lua. Judecată cu aparențe adevărate, însă în fond Bonaparte a înțeles Revoluția și a continuat-o, dându-i un caracter european. Dar obstacolele la realizarea ce o urmărea, erau uriașe.

Dimitrie Pascotă
în colaborare cu
Robert West.

Vinuri superioare,
naturale și alese,
albe și negre, dela
renumitele podgorii
DEALUL ZORILOR
le găsiți la BRAȘOV, la
„Bodega Centrală”
2 Str. Smârdan (Brutari) 2
(prin Mihai Weis și Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu
încredere



Zlrobiți de durere și în veci nemângăiați, anunțăm rudeniile și cunoscuții noștri, că scumpa soție și mamă,

ELENA Dr. VOICU NIȚESCU

a încetat din viață în ziua de 10 August.

Rămășițele pământești ale scumpei defuncte, sunt așezate în Capela din Groaveri, Brașov, Str. Dr. Bainlescu.

Inhumarea va avea loc Sâmbătă, 12 August, ora 16, în cimitirul din Groaveri.

Dr. Voicu Nițescu, soț
Simina, fiică
Emil, Voicuț, Ștefan și Mircea, fii.

CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

MARELE FILM

RĂZBOI și PACE

Cu: Francoise Rosay - Dita Parlo - John Loder

Minist. Apărării Naționale
Direc. Comand. Teritoriale
Cercul de Recrutare Brașov

Comunicat relativ la „amânările de studii”.

1. Tinerii cont.g. 1940 (născuți în anul 1918), cari au obținut însumarea cu termen redus și doresc a fi amânați de serviciul militar pe anul 1939/1940, pentru continuarea studiilor în țară sau străinătate, vor depune sau trimite (prin scrisoarea recomandată), la Cercul de Recrutare Brașov, până la data de 15 August 1939, o cerere timbrată, care să cuprindă următoarele date:

- Numele și pronumele.
- Domiciliul stabil (unde va primi comunicările).
- Data și locul nașterii (comuna și județul).
- Cont gentul.
- Școala pentru care cere amânarea.
- Localitatea unde se află această școală.
- Anul școlar în care este înscris.

2. Odată cu cererea de amânare de studii, vor depune recipisa de plata taxei militare pe anul 1939/1940, care se face anticipat.

3. Tinerii cari nu depun această cerere pierd dreptul la amânare de studii și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1939.

1. Tinerii cont.g. 1939 și mai vechi, însumări cu termen redus, cari au solicitat la 15 August 1938 amânarea de studii pe anul 1938/1939, vor trebui să depună sau să trimită prin scrisoare recomandată, la Cercul de Recrutare Brașov, până la 31 Iulie 1939, următoarele acte:

- Un certificat unic de înscriere sau frecvență la școala respectivă, activitatea școlară pe anul 1938/1939.
- Declarațiile Md. A. și B. și
- Recipisa de plata taxei militare pe anul 1938/1939.
- În privința taxei militare pe anul 1938/1939, se prevăd următoarele:

Ministerul de Finanțe cu ordinul Nr. 135761 din 28 Iunie 1939 către toate Adm-țiile Financiare a făcut cunoscut că: Tinerii cari prezintă o dovadă eliberată de Cercul de Recrutare la care este înscris, că sunt amânați pentru studii dela 1 Noembrie 1938—1 Noembrie 1939, vor plăti:

- Taxa militară veche pe

timp il dela 1 Noembrie 1938—1 Aprilie 1939 (adică 1/2 din taxa convenită anual după vechia lege).

b) Taxa militară după noua lege dela 1 Aprilie 1939—31 Oct. 1939 astfel: 1/2 din taxa fixată, adică: 400 lei și 1/2 din supra taxa convenită anual, adică: 400+1000 lei.

2. În cazul când acest tineri doresc a fi amânați în continuare, vor depune la Cercul de Recrutare Brașov și cererea de amânare de studii pe anul 1939/1940 până la data de 15 August 1939.

Pentru complectarea acestei cereri, tinerii vor depune la Cercul de Recrutare Brașov, recipisa de plata taxei militare pe anul 1939/1940 anticipat și declarațiile Md. A. și B. respective.

Acestea se vor depune odată cu cererea, fără de care nu se vor lua în considerare.

3. Cei cari nu îndeplinesc formalitatea arătată mai sus, vor pierde dreptul la amânare pentru viitor și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1939.

4. Cererile de amânare pentru studii și actele anexe vor trebui depuse sau trimise numai la Cercul de Recrutare Brașov (recomandat), cerând să li se elibereze numărul de înregistrare al cererii, sau vor păstra recipisa dela poștă în cazul trimiterii actelor recomandate.

5. Tinerii cont.g. 1940 cari au făcut cerere de amânare pentru studii pe anul 1939—1940, precum și tinerii din cont.g. 1939 și mai vechi cari au obținut aprobarea amânării de studii pe anul 1938—1939 și au făcut cerere de amânare de studii pe anul 1939—1940 vor solicita la Cercul de Recrutare să li se elibereze certificatul de amânare de studii pe anul 1939—1940 conform art. 15 din Regulamentul Legii Recrutării și ordinul circular al M. A. N. No. 7986 din 15 Maiu 1939 și No. 7986 din 30 Maiu 1939 (deputând cerere a și două fotografii).

3—3

Bresla Patronilor Meseriași Lemnari din Ținutul Bucegi, Secția Brașov

Convocare

Conform Art. 18 din statutele Breslei sunt convocați toți meseriași patroni: tâmplari, dulgheri, tapiteri, sirungari în lemn, sculptori în lemn, rotari, cretași, dogari, modelari, calapodari, perieri, cufărari, parchetari, pirogravori, împletitori constructori de jucării și încădratori la

Adunarea de constituire

care va avea loc în ziua de 17 August a. c. la ora 7 seara în sala Ununei de Înarmorantare (fosta Corporației) în Str. Mitropolitul Filii Nr. 5 Brașov.

Ordinea de zi:

- Deschiderea ședinței și numirea a două verificatori ai procesului verbal.
- Stabi irea numărului membrilor după branșă.
- Alegerea comitetului de direcție definitivă.
- Bugetul breslei secția Brașov, pe anul curent.

Brașov, la 11 August 1939.

Președinte, Aldea Ioan

LA TIPOGRAFIA

ASTRA BRAȘOV

sunt posturi vacante pt. ucenici români, atât la secția tipografiei cât și la secția legătoriei. Informațiuni la Biroul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

Zuche einem tüchtigen ehrlichen Schweinezüchter. Adr. Ap. Gagel Str. Caragiale 1 Sinaia Jud. Prahova. 415 3—4

Parcelă în Răcădău cumpăr cu bani gata. La ziar sub „Imediat”. 427 1—1

Casă de vânzare 2 camere și bucătărie, teren 720 mp. Informațiuni la I. M. Burtan. Brașov, Str. Ciprian Porumbescu f.n. 219 3—6

Pentru Concentrați Ranițe și articole de voiaj la SPORT GUST

429 Str. Voevodul Mihai, 24 1—1

Concentrări pentru instrucție

Comunicat din partea Serviciului M. O. N. T. din Ministerul de Interne

Personalul dela vatră — ofițeri, subofițeri și trupă care posedă :

1. ordine de chemare urgentă de culoare galbenă, cu două stele și purtând :

- stampila A. T. 1
- sau stampila B. T. 1
- sau stampila C. S. 1
- sau stampila C. T. 1
- sau stampila D. T. 1

sunt concentrați pentru instrucție pe data de 15 August 1939 și urmează a se prezenta la unitățile și în garnizoanele prevăzute în ordinele de chemare, indiferent dacă au mai făcut sau nu vre-o concentrare în acest an sau au căpătat vre-o amănare sau dispensă de concentrare.

2. Sunt deasemenea concentrați pentru instrucție și urmează a se prezenta la unități pe aceeași dată și

cei care posedă ordine de chemare urgentă de culoare galbenă cu trei stele și purtând :

stampila D. U. 1.
sau stampila B. T. 1.
3. Deasemenea sunt concentrați pentru instrucție și urmează a se prezenta la unități pe aceeași dată și cei care posedă ordine de chemare urgentă de culoare galbenă cu patru stele și purtând : A. U. 1.

Ofițerii, subofițerii și trupa dela vatră care urmează a se prezenta, se vor conforma instrucțiunilor scrise pe contra pagina ordinului de chemare.

Cei care nu se vor prezenta la unitățile lor în termenul prevăzut în ordinele de chemare, vor fi trimiși în judecată conform Codului Justiției Militare.

rămâne o chestiune socială de largă importanță, capătă pe zi ce trece deslegare.

Intr'adevăr, nu există în desfășurarea activității de o zi a conducerii, fără ca în ea să nu se acorde o atenție grije, trebuțiilor clasei muncitoare. Poate asta și pentru faptul că în fruntea Ministerului Muncii stă un om de cuprinzătoare înțelegere și mare putere de muncă.

Astăzi se de muncitorului simultan tot ceea ce altădată nu avea nici în parte și anume: educație profesională și posibilități largi de îmbogățirea pregătirii și culturii tehnice. I se de asistență socială într-o măsură care poate să împace îndeajuns nevoile lui. Timpul liber și-l petrece în cadrul admirabilei organizației „Muncă și voe bună”, care deși la început a înfăptuit multe lucruri frumoase.

Fără îndolală, vor fi unii să zică — și pe drept cuvânt — că aceasta-i puțin și că, în raport cu lucrătorii altor state, noi nu oferim mare lucru. Da, dar această uita că în câțiva ani s'au făcut deja lucruri, cari în alte locuri s'au făcut în decenți. Aceștia uita că muncitorimea noastră a fost ostracizată până mai dăunzli de lepra politicianistă. Aceștia uita — mai ales — că la noi, muncitorii au avut conducători cari n'au avut grija lor, a celor mulți, ci numai soarta lor personală.

Iată de muncitorimea a câștigat mult de tot, în puțină vreme și iată de marea, trebuie să știe că deși înțeleg drept reparație dreaptă, dată zilnic, unor oameni ai trudei și sbuciumului de fiecare zi.

C. P. T.

Trăznetul a incendiat un parc de rezolvare cu produse petrolifere la Moreni.

În zorii zilei, un groaznic incendiu a izbucnit în schela petroliferă Moreni, la punctul numit Valea Cricovului. Un trăznet căzând asupra rezervoarului Nr. 1 al soc. „I. R. D. P.” cu o capacitate de 300 vagoane, plin cu țitei, l a incendiat, iar capacitatea rezervoarului a fost aruncat odată cu explozia, la o mare depărtare. Flăcările alimentate de vânt, s'au propagat, incendiind rezervoarul Nr. 2, cu o capacitate de 300 vagoane, însă din care se pompase între timp afară, circa 200 vagoane. Au fost cuprinși apoi și rezervoarele Nr. 6 cu 50 vagoane țitei și Nr. 4 cu o capacitate de 550 vagoane, în care însă nu se aflau decât 60 de vagoane țitei.

La scurt timp s'a aprins de asemenea și stația de pompe, flăcările distinzând întreaga instalație. Pagubele cauzate de foc sunt foarte mari. La instalațiile celor 4 rezervoare și a stației de pompe distruse de foc, ele se ridică la 11 milioane lei, în afară de valoarea celor câteva sute de vagoane de țitei, mistuite de flăcări.

Intrevederea Ciano-Ribbentrop

Roma. — Conte Ciano, ministrul afacerilor streine a plecat Joi la Salzburg, însoțit de ambasadorul Reichului la Roma și de mai mulți funcționari superiori din Ministerul afacerilor streine.

În castelul Fuschl de lângă Salzburg au început negocierile între d-l Ciano și d-l von Ribbentrop. La conversații a luat parte pe lângă contele Ciano, suita sa, ambasadorul Reichului la Roma și primul consilier al ambasadei Italiei din Berlin.

Contele Ciano va fi primit de Fuehrer la vila acestuia dela Berchtesgaden.

Caracterul noului guvern spaniol

Burgos, 11. — Corespondentul agenției „Havas” anunță :

Noul guvern spaniol, care este în total sub influența generalismului Franco, prezintă următoarele două caracteristici esențiale: 1) Exprimă voința generalismului Franco de a crea o armată terestră, o marină și o aviație dintre cele mai puternice și 2) consacră voința generalismului Franco de a stabili o strânsă legătură între armată și Falanga spaniolă. Legătura între aceste două organizații va fi făcută prin intermediul celor trei ministri fără portofoliu, anume d-nii Munoz Grande, Gamero del Castillo și Mazas.

Nouii membri ai guvernului vor depune jurământul mâine Sâmbătă, în cursul serii.

Conversațiile dela Moscova

Moscova 11. — Misiunile militare franceză și engleză, plecate la Moscova pentru continuarea tratatelor cu Uniunea Sovietică au sosit în Moscova și ieri au fost prezentate mareșalului Vorosilov și generalului Sapozhnikov.

Intrevederea a avut loc la sediul Statului Major general al apărării, pe strada Frunză Nr. 1. Ea a durat 20 de minute și a fost foarte cordială.

Atașatul militar britanic, colonelul Firebrace, și comandantul Kreds, francez, au servit de interpreți.

Generalul Doumenc a transmis mareșalului Vorosilov salutări personale din partea generalului Gamelin.

Mareșalul Vorosilov a propus ca să se înceapă chiar de mâine conversațiile, în actualele împrejurări orice zi fiind preferabilă.

INFORMAȚIUNI

Președinția Consiliului de Miniștri comunică :

Sumele subscrise pentru ridicarea la Bicaz a mănăstirii „Maica Domnului a tuturor mângâierilor” în memoria Marelui dispărute Regina Maria, se vor depune la C. E. C. cont 11.442.

Atragem atenția asupra Comunicatului Marelui Stat Major, referitor la concentrările de instrucție, apărut în pag. IV. a ziarului nostru, că acest comunicat a suferit o modificare, cu care completăm comunicatul de azi, la punct 2.

Ministerul Educației Naționale a dispus ca elevii de școală sunt obligați să poarte uniformă : fie cea de școală, fie cea de străjer.

Ministerul de Interne a dispus ca la întocmirea bugetelor administrațiilor locale să se prevadă pentru întreținerea școlilor primare, încălzirea luminați, sau pentru chirie, o sumă de cel puțin 14 la sută din veniturile ordinare ale comunelor.

Echipa de jocuri românești la serbările dela Nissa

De acord cu „Straja Țării” Subsecretariatul de Stat al Propagandei a asigurat participarea unui grup de 26 persoane la serbările anuale, cari se organizează la Nissa, cu care jocurile sunt prezentate porturile jocului a numeroase state de pe continent.

După succesul echipei de dansatori dela Stockholm, trimisă în Suedia, echipa de dansatori port românesc va să se prezinte în mod demn, și anul acesta folclorul românesc.

Reparație muncitorimei

O mișcare generală de redresare morală și de punerea în valoare și la dreptul lor, a tuturor păturilor sociale, nu putea ignora în nici-un fel, pe aceea care până acum, a fost uitată cu desăvârșire. Pentru răscollirile unor vremi noi, era necesar pentru însăși a lor justificare, ca accentele grele ale atenției și-ale râvnei, să cadă cât mai de grabă asupra acelor părți ale poporului, cari nici nu cunoscuse încă o viață normală în sânul națiunii și-al țării.

Nu este pentru nimeni vre-un lucru neștiut acesta, că muncitorimea noastră călăuzită de niște înși, ei însuși niște ignoranți, farsori și profitori, a trăit în afara conviețuirii naționale și a fost zilnic și puternic alimentată de atâtea inconștiente zise revoluționare, în a duce un război crucial celorlalte clase sociale, pentru aservirea și stăpânirea căroră, muncitorului îi se dădea fel de fel de arme — destul de cunoscute — din arsenalul judeo-marxist.

Trebuie să recunoaștem că acei indivizi ai conducerii au reușit în viză, să le creeze acea conștiință de proletari (e drept, destul de deformată) și mai ales să le imprimă suflătește acea mistică, acea credință asupra rostului și drepturilor lor în viața colectivității. În bună parte au reușit aici, pentru că erau atâți naivi și — atâția de prea bună credință — care în definitiv e tot una. Rezultatul a fost, că această pătură a muncitorilor, s'a retrănsat în acel crunt negativism social, în aceea izolată și îndârjită expectativă, după urma căreia el cei dintâi, au avut de suferit.

Asta, în ceea ce privește muncitorimea în sine, gloața. Pentru conducătorii ei, chestiunea avea, puțin, puțin de tot interes. Ei, cu greutate de proletari, au știut să speculeze și să fructifice un nume, care, la drept vorbind, trebuia să se acorde dela început clar, cuvenită atenție. Nu greșim întru nimic, atunci când afirmăm că muncitorimea de ieri, a fost în cea mai mare măsură, victima conducerii ei însăși. Aceștia au exploatat-o, au oferit-o pe rând atâtor partide politice și apoi au vândut-o. De-aceia va tre-

but să pară curios, dacă va mai exista și azi la conducerea ei, asemenea înși, cari se vor fi strecurat acolo prin te miri ce viclesuguri.

Ori cum ar fi fost acestea, astăzi, problema aceasta, care

Valorificarea islazurilor

Am cetit cu deosebită atenție dispozițiunile Ministerului de Agricultură privind valorificarea islazurilor. Măsurile luate sunt tot atât de importante ca și o reformă. Ele nu vor aduce numai îmbunătățiri necesare și curente pășunatului nostru, ci au caracterul unei redresări economice în mijlocul gospodăriei agricole.

Se prevede astfel, ca locurile de pășune să fie cultivate și exploatate în mod rațional și anume, o treime cu plante de nutreț de primăvară, iar restul să fie amenajat pentru pășunat. Tractoarele Camerilor agricole vor fi puse la dispoziția țăranilor pentruca din fiecare loc de pășune să se însămânțeze cel puțin 10 hectare cu borceag. Mai ale, terenurile comunale de întinderi enorme, scoase de sub orice regim de cultură și lăsate la voia întâmplării pentru o nutriție slabă a vitelor, vor fi cele dintâi cari intră în prevederile dispoziției ministeriale.

Consecințele măsurilor sub raportul producției și al economiei naționale vor fi considerabile. În cifre, ele înseamnă că începând din primăvara anului viitor, vom avea o producție dublă de furaje. Și odată asigurat acest spor, vom putea dubla și producția de animale dând zootehniei într'adevăr o dezvoltare importantă.

Până acum nu puteam vorbi nici de creșterea stocurilor de vite, nici de ameliorarea raselor, nici de exportul furajelor. La valorificarea islazurilor nu s'a gândit nimeni în trecut. Creșterea producției de furaje nu constituia o problemă și nu intra în preocupările politice de stat. Terenul de pășunat era socotit până ieri un pământ degradat, fertil numai în măsura în care mil și zece de mil de hectare puteau alimenta câteva vite din ograda unui sat. Pen-

tru nevoi noul, însăși statul incuraja devastarea pădurilor și sistemul acesta s'a practicat atât de nefast, încât munții rămași fără plantație, au revărsat calcarul în văile productibile, sărăcind pământul. Și nu s'a rezolvat nici problema pășunatului, deoarece pe locurile sterpe au crescut în loc de furaje, mărețni.

Iată de ce spuneam mai sus, că valorificarea islazurilor ne apare ca rezultatul unei reforme substanțiale pentru viața țărănească și existența satelor. Țăranilor li se vor deschide perspectiva de a vedea o nouă sursă de venit, aproape tot atât de prețioasă ca și plantarea cerealelor. Căci, odată cu intensificarea producției de furaje, implicit se va îmbunătăți și calitatea, sporind rentabilitatea nutrețului. Văzând cum se desvoltă această nouă posibilitate de câștig, însăși lumea satelor va pune un deosebit interes pentru valorificarea islazurilor și transformarea pășunelor într-un mare isvor de venit.

Putem spune, că prin recente măsurile, Ministerul Agriculturii a soluționat o chestiune vitală în economia rurală și a înmulțit fericit posibilitățile prosperității obștești.



Măștri tâmplari!

VĂ OFERIM PLACAJE de STEJAR, în calitate I-a, uscate, în grosime de 8 și 10 mm.

Să nu ne confundați cu depozitul de cherestea cu nume identic; noi suntem Lemnărie și Fabrică de Parchete.

A. KOCȘIS ȘI FII S. S. A.

Lemnărie și Fabrică de Parchete
Calea Bucureștilor Nr. 35. Tel. 187